

En la Redacción y Administración, calle Mayor, 27, principal. Toda la correspondencia se dirigirá al Administrador de este periódico. Anuncio de las obras que se nos remitan dos ejemplares y estudio crítico bibliográfico de las que, á nuestro juicio, le merezcan.

No se devuelven originales

# EL LIBERAL

## Diario político y de intereses materiales

ORGANO DEL PARTIDO LIBERAL DE ESTA PROVINCIA

Propietario: D. ENRIQUE ARROYO Y RODRIGUEZ

En Alicante, un mes. . . . . 1'75 pta.  
Un trimestre. . . . . 5 »  
Fuera de la capital, trimestre. . . . . 5'50 »  
Extranjero, trimestre. . . . . 10 »  
Número suelto. . . . . 0'10 »  
Anuncios, reclamos y comunicados á precios de tarifa.

Pago anticipado

TELÉFONO N.º 156

AÑO XIII

ALICANTE: MIÉRCOLES 2 DE MARZO DE 1898

NUM. 3545

### LA ÚLTIMA PERLA

Era una casa rica y feliz á la vez. Todos, amos y criados, hasta los amigos, se sentían alegres y dichosos; que aquel día había nacido un heredero, un hijo, y la madre y el niño seguían bien.  
En la alcoba, cómoda y confortable, una pantalla endulzada la luz de la lámpara; las ricas cortinas de seda se cruzaban delante de la ventana; la alfombra era gruesa, pero blanda como el musgo; todo convidada al sueño y al descanso. En aquel bienestar la enfermera se había dormido.  
El espíritu tutelar de la casa velaba á la cabecera de la cama, y sobre el niño, que estaba junto al pecho de la madre, se extendía como una red de estrellas claras y brillantes: cada una de ellas era una perla de felicidad. Todas las hadas habían aportado su don al recién nacido: allí brillaban la riqueza, la salud, la dicha, el amor, todo cuanto el hombre puede ambicionar en la tierra.  
—Todo está aquí, todo ha sido concedido— dijo el espíritu.  
—No—dijo una voz dulcísima: la del Ángel de la Guarda del niño.—Un hada no ha llegado todavía con su don; pero le traerá, aunque pasen años sin verla, llegar. Falta la última perla.  
—¿Falta? Aquí nada debe faltar; pero si por tal fuese, busquemos á esa hada poderosa.  
—¡Oh! ¡ella vendrá, ella vendrá! Falta su perla para poder atar su corona.  
—Tú lo quieres—dijo al ángel, voy á llevarte á donde esté, aunque tardemos en encontrarla, porque nunca se queda en un sitio fijo; á veces acompaña al monarca, otras marcha junto al labrador; no pasa junto á hombre alguno sin dejarle un recuerdo.  
—Su don, un juguete ó un mundo. Piensa que el tiempo es igualmente largo, pero no igualmente lleno. Vamos ahora á buscar la última perla de ese tesoro.  
Y agarrados de la mano volaron al lugar donde en aquel instante se encontraba el hada.  
Era una casa grande: los pasillos oscuros, los cuartos vacíos, misteriosamente silenciosos; todas las ventanas estaban abiertas como para que entrase el aire puro; las cortinas blancas, largas y ligeras, se hinchaban con el viento.  
En medio del suelo había un ataúd aún abierto, y dentro el cuerpo de una mujer todavía en sus mejores años. La habían cubierto de rosas frescas, y sólo se veían las manos cruzadas y la cara noble en la serenidad de su sueño en Dios.  
Junto á la caja, su marido y sus hijos; eran tantos, que formaban un grupo; el más peque-

ño en brazos del padre. El hombre la besó las manos, marchitas ahora como una flor seca, y que ayer se extendían sobre todos, fuertes y amorosas. Pesadas lágrimas de fuego rodaban en grandes gotas hasta el suelo. No hablaban. Aquel silencio encerraba un mundo de dolor. Y salieron sollozando.  
Quedó sola la luz, retorciendo y alargando su uña de fuego.  
Entraron unos extraños en la habitación, pusieron la tapa sobre la caja y la clavaron. Los martillazos resonaron, secos y fuertes, por cuartos y pasillos; resonaron hasta en los corrales, que al oírlos sangraron.  
—¿Adónde me llevas?—preguntó entonces el espíritu.—Aquí no se halla ninguna hada cuya perla se cuente entre los dones más preciados de la vida.  
—Aquí está en esta hora santa—respondió el ángel señalando á un rincón.  
Y allí donde en días más alegres la madre solía sentarse rodeada de sus flores; donde, como el hada benéfica de la casa, sonreía á su marido y á sus hijos; desde donde, como un rayo del sol, derramaba alegría y era el corazón y la fuerza de todos, cubierta de negro traje, había una mujer desconocida, el «Dolor», dueña ahora de aquella casa, la madre en el lugar de la muerta. Brotó una lágrima de sus ojos, rodó hasta sus rodillas y se convirtió en una perla.  
El ángel la cogió levantándola sobre su cabeza; brillaba como una estrella de siete colores.  
—La perla del dolor, la última, no puede faltar; ella aumenta el brillo y valía de las demás. Mira en ella los destellos del arco iris que une la tierra con el cielo.  
En la noche de la vida miramos eternamente á las estrellas á la consumación. Mira la luz de los ángeles, en una estancia encerradas las alas del Psiquis, que nos llevarán lejos de aquí.

H. C. ANDERSEN.

### EL MONTE ATHOS

Cuando el poderoso Jerges resolvió invadir la Grecia, pensó primeramente en los medios para excitar la admiración de aquellos habitantes á quienes quería oprimir, arrebatándoles patria é independencia.  
La perforación del istmo que une á la Macedonia, la península donde se halla el monte Athos, le parecía una obra colosal y suficiente para atestiguar su poder, y dispuso que se procediese á la perforación, y que se consagrasen á tan penosa tarea millares de hombres de su ejército.  
No hay hombre grande que no adolezca de

grandes debilidades que le ponen en ridículo, á las veces; y Jerges, rey de reyes, vencedor donde ponía la planta, resolvió dirigir al monte que iba á desaparecer, la siguiente carta:  
«Montaña soberbia, que elevas tu cabeza hasta el cielo; líbrate de oponerte á mis planes, presentando rocas inquebrantables como defensas de tu corazón, porque yo mismo te arrojaré entera al abismo de las aguas del mar.»  
Este arranque de estúpido orgullo era digno de quien, poco tiempo antes, para castigar al mar por haber sumergido algunos navíos de su escuadra, le aplicaba solemnemente algunos cientos de azotes y disponía que le encadenasen con las que servían para sujetar malhechores.  
Un día,—dice Plutarco,—Stasicrato, arquitecto del tiempo de Alejandro y muy conocido por lo extraordinario de sus proyectos, viendo los retratos y las estatuas que varios artistas habían hecho representando al *Coloso de Macedonia*, exclamó:  
—¿Qué es esto? ¿Qué significan estos esfuerzos, sino mezquinos ensayos de incapaces artifices? Yo, señor,—añadió dirigiéndose á Alejandro,—yo levantaré vuestra estatua, llena de vida, incorruptible, sobre eterna base. El monte Athos presenta, por su elevación y volumen, suficiente materia para modelar una estatua que el arte hará la reproducción exacta de Alejandro. Tendrá sus plantas en el mar, con una mano sostendrá una ciudad capaz de contener 10.000 habitantes; y en la opuesta mano se verá un vaso del cual brotará un río que verterá sus aguas al mar. Dejemos el bronce, el mármol, los colores, y menospreciemos esas raquíticas figurillas que cualquiera puede robar ó destruir.  
Cuando Alejandro oyó á Stasicrato, llenóse de orgullosa admiración y elogió el atrevimiento del artista, pero observó:  
—Deja, amigo mío, el monte Athos, tal cual es; que basta que sea el monumento debido á la extravagancia de un príncipe; el monte Cáucaso, las montañas de Emodus, el Tamais y el mar Caspio me harán conocer, y mis mejores estatuas serán mis acciones.  
Alejandro consideraba que la perforación del istmo famoso había sido obra debida á la vanidad, puesto que aquel enorme gasto de dinero y de trabajo empleado en tan notable obra, no producía otra ventaja que abreviar en muy poco el trayecto por mar.  
El monte Athos permaneció como estaba, á despecho del extraordinario arquitecto.  
El estado actual del monte Athos le describe Reclus del siguiente modo en su *Geografía universal*:  
«De las tres lenguas de tierra que de aquella gran península penetran en el mar Egeo, la de Oriente forma casi una isla; una soberbia

montaña de rocas calcáreas, la más gigantesca de Oriente, tiene una punta en dirección al extremo de la península. Es el monte Athos, que, según la leyenda y la tradición local, es el monte á donde el diablo llevó á Jesús para mostrarle todos los reinos de la tierra, situados á sus pies.  
«Por más que digan los monjes griegos, el panorama no es tan vasto como ellos suponen; pero todo el litoral de la Calcidia, Macedonia y Tracia, las vagas líneas de la costa asiática; el pico de Samotracia y las azules aguas del mar forman un conjunto admirable. La vista se recrea en el inmenso espacio que media desde el Olimpo hasta el monte Ida del Asia menor.  
«Esta península, que un viajero ha comparado á una esfinge flotando sobre las aguas, pertenece á una especie de república constituida por monjes que se eligen sus empleados administrativos y se gobiernan á su antojo. Solo ellos pueden habitarla y regirla, por autorización de la Turquía y mediante un tributo que á dicho gobierno pagan, y sin permiso de los monjes nadie puede penetrar en aquella península.  
«Una compañía de soldados cristianos vigila la entrada por el istmo, que sirve de frontera, para evitar que por aquel lado entre mujer alguna en la *sagrada península*, profanándola con su planta. El gobernador turco tiene su harem establecido fuera de aquel territorio. Hace más de catorce siglos, según la historia del monte Athos famoso, que no ha puesto el pie en la comarca una sola mujer.  
«Hasta la introducción en la *santa tierra* de un animal del sexo femenino está prohibido bajo severas penas; para evitar la profanación que llevarían las gallinas á los conventos, se importan los huevos de Lemnos, en la imposibilidad de fabricarlos aquellos santos monjes.  
«En aquellos conventos, situados en los promontorios, á guisa de ciudadelas, rodeados de murallas de considerable elevación y torres defensivas, pasan su existencia los ancianos monjes, entregados á la inacción y á todos los cándidos deleites de la contemplación. Según las reglas de su instituto, deben consagrarse al rezo durante ocho horas de cada día y dos horas de cada noche, sin sentarse mientras murmuran sus plegarias. Así es, que aquellos pobres monjes, no tienen tiempo para dedicarse al estudio, ni fuerzas para el trabajo material, y, á pesar de su sobriedad, probablemente morirían de hambre, si no hubiera hermanos laicos que trabajaran por todos y si no poseyeran en el continente numerosos correspondientes.»

**LINEA GUIXOT Y COMPANIA**  
Servicio regular entre Alicante, Valencia, Tarragona, Vinaroz, Benicarló y Rouen

Salidas quincenales.—Trasportes combinados por el interior de Francia.—Trasbordos para Inglaterra y puertos del Báltico,



Para fletes é informes dirigirse á los consignatarios y armadores, Sres. Guixot y Compañia, paseo de los Mártires, 30, y calle de San Fernando, 19, Alicante.

**SERVICIO FIJO Y SEMANAL ENTRE ALICANTE Y BARCELONA**

**El vapor «Luis Pinzón»**  
Saldrá DIRECTO para Barcelona todos los martes, admitiendo carga y pasajeros para dicho puerto.

Para fletes y demás informes dirigirse en Barcelona, Sres. MOLL Y COBOMINAS, plaza Falacio; Alicante, Sres. GULXOT Y C.ª, San Fernando, 19.

**ESTABLECIMIENTO TIPOGRAFICO DE VICENTE BOTELLA**  
Alicante, 19, Alicante

218 JERÓNIMO PATUROT

oillo prodigaba más su color favorito cuando sus medios se lo permitían. En este caso tengo algo por qué reconvenirme acerca de aquellos excesos de verdura; pues con un amigo menos generoso que yo, Osoar habría ejecutado praderas menos subidas de punto, con lo cual no hubiera perdido nada el arte.  
Sea como quiera, yo había logrado hacerme estimar completamente de mi compañía, cuando llegó el día del banquete mandado preparar en las *Vendimias de Borgoña*. La fiesta fué fabulosa, el dueño del establecimiento no se limitó á la vaca, sino que prodigó el carnero y el vino de á diez. Esta generosidad fué tanto mayor de su parte, cuanto que la usaba con crueles parroquianos. Abusando de una fórmula que exige que el pan y el vino estén á discreción, el huevero devoró cuatro libras y media de pan y sebebió tres azumbres de líquido. El mangaitero siguió muy de cerca á su colega en este asalto de consumo; y en fin, del uno al otro extremo de la mesa hubo un complot urdido el feo contra las provisiones del establecimiento. En pago de la hospitalidad, los energúmenos lo derrocharon todo; no parecía sino que no habían comido en medio mes, sus colmillos podían competir en solidez con los de los canibales del mar del Sur. No había yo visto comer tanto en toda mi vida. El cuerpo de oficiales, por espíritu de justicia, dió muestras de una sobriedad ejemplar; á no ser por esto el dueño del establecimiento no hubiera podido contenerse sin pedir misericordia.  
A los postres, cuando se hubo apaciguado completa-

FOLLETIN DE «EL LIBERAL» 215

pañía. Tú tienes ya un falso barraz de Napoleón y debes aprovecharlo. Llámalos veteranos; tíralos de las orejas en memoria del grande hombre; lleva tabaco en los bolsillos; cruza los brazos á la espalda; promételes la cruz de la Legión de Honor en la primera batalla; agóbiales con palabras campanudas, y abusa de tu sombrero. He ahí tu programa.  
—¡Bravo, Oscar! exclamó mi mujer, olvidándose en su exclamación de llamarle señor.  
—Si, capitán Paturot, si quieres sacar partido y llegar á ser el ídolo de la compañía, es menester que hagas respetar tu grado. Nuestros cazadores no tienen aun bastante espíritu militar, y conviene inculcárselo. Una compañía se maneja por medio del amor propio; todos quieren parecer soldados, llamar la atención por el alineamiento, ejecutar con uniformidad el manejo del arma, desplegar bien una guerrilla, y molerse en ejercicios y evoluciones; eso es lo que gusta. Fuera de eso la compañía no es compañía, y los cazadores no son sino paisanos mejor ó peor disfrazados. El espíritu de cuerpo, ¡voto á tall! y el título de la compañía modelo, ¡vive Cristo!..  
—¡Señor Oscar!... dijo Malvina.  
—¡Ah! perdona, madama Paturot, es cosa del oficio y aunque Jerónimo jurase como un carretero no haría nada de más; con eso adquiriría mayor imperio sobre los cazadores. Sobre todo, le encargo que les abruma con ejercicios; ese es un medio de hacerse adorar; y no sería malo que de cuando en cuando sorprendiese á los cen-

ECOS POLITICOS

La proximidad de las elecciones para diputados a Cortes hace que comiencen a animarse los círculos políticos de Alicante...

La junta local del partido silvelista se reunió anteayer, adoptando, entre otros acuerdos, el de convocar a todos sus correligionarios de la circunscripción...

Al propio tiempo se acordó volver a reunirse en aquel centro, para dar comienzo a los trabajos preparatorios.

Los correligionarios del Sr. Poveda, teniendo ya resuelto, como lo tienen, presentar la candidatura de éste, se encuentran más descansados en la tarea de buscar candidato...

Por otra parte, el Sr. Maestro está en Alicante y es de suponer que aproveche el tiempo de la mejor manera posible...

Y por último, el Sr. Antón, acerca del cual se asegura lo mismo, no tenemos noticia de que se haya movido de Madrid...

Con tal abundancia de candidatos prometen ser animadas las próximas elecciones, en cuanto al tercer lugar se refiere...

El período electoral presente terminará con las elecciones de senadores, el 10 de Abril. Durará, por lo tanto, 42 días solamente...

En virtud de la fecha señalada en el decreto de disolución de las Cortes para la reunión de las nuevas, la junta preparatoria de éstas se celebrará en ambas Cámaras el domingo 24 de Abril.

La sesión régia de apertura que, como dice el decreto, será el 25, se verificará este año en el Palacio del Senado.

ESPAÑA Y LOS ESTADOS UNIDOS

Las impresiones que transmiten los correspondientes, respecto a las relaciones de España con la nación norteamericana, resultan contradic-

torias, ajustándose, por consiguiente, a todos los gustos y opiniones.

Dice el correspondiente de El Imparcial: «Hoy se dice que Mr. Mac-Kinley considera que los Estados Unidos están en la actualidad más cerca de un conflicto con España de lo que jamás han estado desde que principió la insurrección en Cuba...

Esta noticia, que pudiéramos considerar como el anverso de la medalla, tiene su reverso en la siguiente:

«Frente a estas declaraciones que se atribuyen a Mr. Mac-Kinley hay hechos concretos que confirman la seguridad de que el presidente continúa trabajando por conservar la paz.

Los hechos a que me refiero son que mister Hale, presidente de la comisión de marina del Senado, y Mr. Boutelle, presidente de la comisión de marina de la Cámara de representantes, están oponiéndose con todas sus fuerzas a los preparativos navales...

Esta actitud de los presidentes de ambas comisiones parlamentarias está produciendo el mayor asombro en todas partes, y no poca indignación entre los jingoístas.

Pero no es un misterio para nadie que tanto Mr. Hale como Mr. Boutelle son amigos íntimos de Mr. Mac-Kinley, con quien conferencian a diario y de quien reciben inspiraciones y órdenes.

Fuera de esto no hay noticia alguna nueva que afecte a las relaciones de España y los Estados Unidos.»

Los individuos norteamericanos que componen la comisión encargada de investigar las causas de la voladura del Maine, han terminado su cometido, saliendo ya de la Habana con dirección a Cayo Hueso, donde han celebrado a bordo del crucero Nueva York, una larga conferencia con el almirante Sicar, que manda la escuadra yankee del golfo de Méjico.

Los buzos españoles verificaron el domingo un detenido reconocimiento debajo de la quilla del Maine.

Esta operación es la única que faltaba para completar la información practicada por las autoridades españolas sobre la catástrofe del crucero norteamericano.

El periódico Le Temps dice que si los Estados Unidos llegase a pedir a España una reparación moral, suponiendo que la catástrofe del Maine haya sido debida a un atentado, como siempre habrían de quedar incertidumbres sobre este asunto, el orgullo español podría rehusar todo género de concesiones e indemnizaciones por un crimen que la conciencia nacional rechaza energicamente.

UNA PASTORAL

Hermosa y elocuente es la pastoral que, juzgando la situación actual de España, acaba de publicar uno de sus más ilustres purpurados.

En limpio y castizo castellano, con frase elevada y con entereza propia de aquellos va-

rones que como los Jiménez de Cisneros y tantos otros, dieron días de verdadera gloria para la patria, el eminente cardenal Cascajares, modelo de obispos y de buenos españoles, sin descender de las alturas de su dignidad para confundirse en el llano de los pequeñeces con las muchedumbres que van a los comicios...

«La necesidad de que impero en nuestras colonias, en tiempo de paz, una administración escrupulosa y justicia incorruptible, como en tiempo de guerra, sinceridad, caridad y esmero convenientes a la salud de nuestros soldados; la cuestión de alimentación y sanidad en Cuba; el aspecto que han venido ofreciendo las expediciones de nuestra juventud, que de la guerra vuelve aniquilada a la patria; la distribución del dinero que el Tesoro de la península ha arrojado sobre las costas de la gran antilla; nuestras relaciones con los Estados Unidos y el comportamiento de la república norteamericana con España; el estado de nuestra Hacienda, de nuestra política, de nuestro comercio, de nuestra industria y agricultura; el olvido de los dolores que nos ahogan, de los peligros que nos amenazan y de las heridas que todavía no se han cicatrizado en la baharunda del carnaval; la situación de los partidos: todos los problemas nacionales por cuya solución nos afanamos, las sombras en que nos revolvemos y los asuntos que venimos tratando tiempo ha, encuentran eco y se ponen de relieve en el magnífico documento del cardenal Cascajares.

Satisfacción inmensa nos produce ver como a las voces de la sinceridad y del patriotismo, se une la voz de los príncipes de la Iglesia, a quienes mueve un impulso nobilísimo, ajeno por completo a aquellos que hacían hablar a un cardenal Simeoni, y a otros que olvidando los deberes de su ministerio y de la alteza de la púrpura, han cerrado sus ojos al cielo por cegar en las luchas de la tierra.

Los sentimientos y las ideas que se agitan en el espíritu público cobran autoridad cuando toman forma en los labios del hombre sabio ó caen sobre el pueblo desde la cátedra sagrada.

Grave es la situación que atravesamos; preñados de peligros están los horizontes; la incertidumbre se extiende como una niebla por los derroteros de la política; los tropiezos y los errores del pasado acumulan sombras sobre el porvenir. Pero no basta lamentar los males. Es preciso que nuestros obispos, que oyen la voz de la patria y que por ella y por su salvación y prosperidad piden a Dios todos los días, se desembaracen de todo convencionalismo, y con intuición apostólica, sinceridad y probada experiencia, señalen al lado de la enfermedad su eficaz remedio.

Y ese rayo de luz que de ellos venga sea para España como el ramo de oliva que, después de días tempestuosos, llevó la paloma de la Biblia al arca noémica.

LOS COROS CLAVÉ

Ya que este año, gracias a la iniciativa de nuestro celoso acaudalado y querido amigo D. José

Gadea, las fiestas de Agosto prometen ser dignas de nuestra hermosa capital, bueno sería que la comisión encargada de organizar dichos festejos fijase su atención en la atenta carta que desde Barcelona nos dirige la Asociación de los Coros Clavé, pues este número seguramente llamará la atención de la numerosa colonia forastera que nos favorece con su visita en la estación veraniega.

He aquí la carta: Barcelona 22 de Febrero 1898. Sr. Director del periódico EL LIBERAL. Alicante.

Esta Asociación, consecuente en su costumbre de celebrar anualmente una expedición con el objeto de visitar las diversas provincias españolas, acordó por unanimidad, en Asamblea general celebrada el día 9 de Enero, del corriente año, efectuar la del presente a Alicante y Murcia, en los días 22 y siguientes del mes de Junio próximo.

Bien sabemos que las circunstancias por que atraviesa desgraciadamente España no son las más a propósito para efectuar expediciones, si éstas no tienen el carácter de recreativas, pero como nuestro objeto es perseguir un fin que conceptuamos más elevado, como es el de estimular al obrero a cultivar el más bello arte, apartándole así de los antros que rebajan su propia dignidad, y por otra parte el deseo de establecer corrientes de fraternidad entre las diversas regiones españolas, es por lo que, a pesar de dichas circunstancias, nos decidimos a no quebrantar nuestra anual costumbre y dar comienzo a los trabajos que implica la realización de nuestra idea.

Pero permítanos hagamos hincapié en uno de los motivos en que apoyamos nuestra decisión. Sabido es que por lo general todas las regiones de España se hallan unidas por vínculos de verdadera amistad, pero no hay duda que entre ellas hay algunas que por su afinidad en las costumbres, amor al trabajo y aspiraciones de mejorar su modo de ser, tienen tal semejanza que parece que las corrientes de simpatía son entre ellas más sinceras y más verdaderas.

Por esto la idea de visitar esa región ha sido acogida con veado entusiasmo por nuestros consocios, y no dudamos de que a no mediar inconvenientes insuperables, la próxima expedición resultará una de las más brillantes de las que hemos efectuado.

A realizar nuestro pensamiento no nos mueve otro motivo que el de contribuir a que viene obligado a subvenir a los gastos de la expedición; no obstante, siendo obreros todos los que la Asociación componen, aceptaría esta Junta todo apoyo que se le ofreciese, tanto moral como material, pues cuantas más facilidades se nos ofrezcan mayor será el número de los expedicionarios.

En cuanto a la parte artística poco podemos ofrecer; basta decir que ninguno de los 6.000 coristas que forman parte de la asociación tienen nociones de solfeo y solo por pura afición cultiva el arte musical, calculando que de dicho número tomarían parte en la expedición de 800 a 1000.

Al tener el gusto de poner en su conocimiento nuestro acuerdo, rogamos a usted se sirva comunicarnos su autorizada opinión sobre el particular, ya que caso de ser factible nuestra idea, oportunamente pasaría a esa una comi-

tinelas en la garita; es uno de los medios que usó Napoleón. Que cada cazador diga al ver a Paturot sobre las armas: «Ese no juega; ese es duro de coquer.» No necesita más para ser capitán inamovible.

Tales fueron los consejos que Osoar me dió y más adelante tuve ocasión de reconocer que eran muy acertados. Evidentemente, el pintor conocía el terreno que pisaba, y sabía cómo se debe ejercer el mando sobre los paisanos armados. Tal vez exageraba el prestigio de ciertos recuerdos; pero si el tricorneo histórico no añadía nada al programa, tampoco hacía daño. Yo tenía, pues, trazado mi plan, y sólo me faltaba una cosa, la instrucción necesaria. En mi calidad de cazador, verdad es que había aprendido el manejo de las armas y ejecutaba con bastante precisión los tres ó cuatro movimientos del ejercicio de fuego. Pero de esto a los deberes de capitán hay toda la distancia que separa al discípulo del maestro. Era menester aprender la táctica en general, la táctica de pelotón, la de batallón, formarse para el difícil arte del mando, saber como se hace maniobrar a los soldados, y por último, iniciarse en las sabias evoluciones de la guerra, sobre las cuales el caballero Folari ha escrito un bellísimo libro, y que tantas veces improvisó Napoleón sobre el terreno mismo en que daba una batalla.

Empero era menester emprender este estudio en secreto, a fin de que la compañía no supiese que el grado había procedido a la instrucción; y para ello usé de mucha destreza, procurando ser muy reservado en mis

primeros mandos, y dándoles más firmeza y acentuación a medida que me sentía más seguro de mis conocimientos. Desde entonces no hubo ya gorrería para mí. El peso de la casa recayó todo sobre Malvina. Se fueron a paseo el punto y las calcetas, los mitones y las medias de seda. Yo era un rayo de la guerra y sólo me animaba el olor de la pólvora. Me iba a las llanuras donde se ejercita la tropa de línea, admiraba el orden de batalla, las disposiciones por secciones, las carreras al paso gimnástico, los cambios de frente, los movimientos de los centros y de las alas. Poco a poco me fué pareciendo que había en mí algo de un Turana ó del mariscal de Saxe, y que en una época menos pacífica hubiera podido como cualquier otro tomar a Ber-op-Zoon, ó asaltar la palzada de Arocla.

Mientras yo me adiestraba de este modo en el arte de la guerra lejos de mi casa, mi sargento primero, cuya educación militar estaba terminada, se hacía cada vez más el comensal inevitable de aquella. Madama Paturot estaba muy ocupada para poder abandonar el almacén; pero Osoar no se paraba en pelos. Instaló base allí en medio del día, distraía a los dependientes contándoles cuentos verdes, y no abandonaba el puesto, sino para ir a aumentar el número de los campos de hortaliza que adornaban su taller, para formar una colección de lo que él llamaba sitios de las cercantas de Roma. Estos sitios eran todos parecidos, aunque tal vez eran unos más verdes que otros, única distinción que podía hacerse entre ellos. Probablemente el pintor

DIARIO DE ALICANTE

Boletín Religioso

Santo de hoy.—San Simplicio. Santo de mañana.—San Emeterio.

Correos

Los buzones de la capital se recogen a las once de la mañana, dos de la tarde y ocho de la noche y los de la Administración cinco minutos antes de la salida de los correos.

Certificados.—De 8'30 de la mañana a 2'45 de la tarde.

Valores declarados.—De 9 de la mañana a 2 de la tarde.

Reclamaciones.—De 8'30 a 10'30 de la mañana.

Ferrocarriles

Línea de Madrid: Tren corto hasta Almansa, salida, 5'45 mañana; regreso 10'25 noche.—Mixto, salida, 8'45 noche; regreso, 5'30 mañana.—Correo, salida, 4'10 tarde; regreso 10'50 mañana.

Línea de Murcia: Mixto, salida, 6'15 mañana; regreso, 9'54 mañana.—Correo, salida, 4'40 tarde; regreso, 7'56 noche.

Coches Correos

De Alcoy; salida 1'30 tarde, regreso 9 mañana. Idem de la Marina; salida, 1'30 tarde; regreso 9 mañana.

Peatones

Para Aguas, Muchamiel, Santapola y Villafraqueza, salen a las 12'30 tarde. Entrada de 8 a 9 de la mañana.

sión de esta Junta, al objeto de preparar los trabajos de hospedaje, conciertos y demás actos que puedan realizarse.

Rogándole su contestación todo lo antes posible, aprovechan la oportunidad para ofrecerse de usted afmos. s. s. q. b. s. m., el Presidente *Eusebio Fernández*.—P. A. de la J. D., el secretario, *Agustín Molina*.

**ECOS LOCALES**

Ayer falleció el precioso niño Enrique, hijo de D. Enrique García, conserje del Colegio de abogados, á quien acompañamos en su justo sentimiento.

Por disposición del presidente de la comisión de mercados el teniente de alcalde nuestro querido amigo y correligionario D. José Alamo, han sido decomisadas cuarenta y ocho libras de pan falto de peso, habiendo sido distribuidas á los asilos benéficos.

Damos la más entusiasta enhorabuena al señor Alamo por el celo que despliega en el desempeño de su cargo, y prosiga por ese camino que le ha de conquistar las simpatías del vecindario.

Por el delegado de Hacienda de esta provincia se cita, llama y emplaza á Francisco García Camps y Carmelo Cantó Abad, para que el día 26 del actual comparezcan en la Delegación de Hacienda para que expongan los descargos que crean convenientes á su derecho en los expedientes que contra los mismos se han instruido por faltas cometidas en el uso del timbre del Estado.

El acreditado Hotel de Roma, siempre atento á la distinguida clientela que al mismo concurre, ha introducido una gran mejora en su cocina, cual es la adquisición de un excelente jefe, mejora que pone á dicho hotel á la altura de los principales de España.

No dudamos que doña Asunción Zaragoza, dueña de este hotel, verá correspondidos sus desvelos en bien de su numerosa parroquia.

El *Boletín oficial* de la provincia publica en su número de ayer lo que sigue:

Parte sanitario de la Real familia.  
Circular del Gobierno civil de la provincia dando cuenta del Real decreto por el que se dispone la disolución de las Cortes.

Real decreto de la presidencia del Consejo de ministros, dando cuenta de la disolución de Cortes y señalando el día 27 del actual para las elecciones de diputados y el día 10 de Abril para la de senadores.

Reales órdenes del Ministerio de Fomento sobre plazas vacantes en las Escuelas de Artes y Oficios de Madrid y Bejar.

Real orden del Ministerio de la Gobernación confirmando la suspensión del Ayuntamiento de La Puebla, acordado por el gobernador de Baleares.

Relación de las instancias presentadas hasta el día 15 del pasado mes en la Delegación de Hacienda de esta provincia, solicitando la excepción de la venta de montes y terrenos con destino al aprovechamiento común ó al pasto de ganados de labor, que han formulado varios Ayuntamientos de esta provincia.

Cuentas de Depositaria de los Ayuntamientos de Benijófar y Benifato.

Edictos de Ayuntamientos y Juzgados.

Ayer mañana se reunieron en el Ayuntamiento los concejales señores Maisonnave y Martínez Torrejón, vocales de la Comisión especial nombrada por S. E. para socorrer á los soldados que procedentes de Cuba regresen heridos ó enfermos á esta capital, habiendo acordado socorrer con 30 pesetas al recluta hijo de Alicante Rafael Giner Inglada, que procedente de Cuba desembarcó en Cádiz hace poco tiempo, y proceder á la formación de un expediente con el fin de socorrer á la viuda del telegrafista, también hijo de esta ciudad, José Gironés, muerto en la campaña de Cuba.

El señor alcalde ha dirigido atentísimas comunicaciones á los industriales D. José Rodas y D. Tomás Aznar, y á los señores presidente de la sociedad «Los Nueves» y contratista de puestos públicos, Consumos y Matadero, para que se suscriban por una cantidad, con el fin de contribuir al mayor lucimiento de las grandes fiestas que en honor á nuestra Señora la Virgen del Remedio y para conmemorar la traída de aguas de Sax, han de efectuarse en el próximo mes de Agosto.

El Ayuntamiento de Muchamiel ha solicitado del señor gobernador civil el oportuno permiso para la celebración de los festejos que en honor á la patrona Nuestra Señora la Virgen de Loreto, se han de verificar en el indicado pueblo durante los días 1, 2 y 3 del próximo Agosto.

En el programa de los festejos figuran gran-

des dianas, solemnes funciones religiosas, veladas musicales, disparo de morteretes y fuegos artificiales.

Son muchas las familias de esta capital que piensan trasladarse al vecino pueblo, con el fin de presenciar los anunciados festejos.

Los asuntos puestos al despacho del excelentísimo Ayuntamiento para la sesión ordinaria que á las seis de esta tarde debe celebrarse en primera convocatoria, son los siguientes:

Instancia presentada por el gremio de tableros solicitando autorización para la matanza de cordero.

Comunicación del Administrador de consumos, participando el establecimiento de un fiato en la partida rural de Tabarca.

Otra comunicación del señor gobernador civil de la provincia, transcribiendo una Real orden referente al Congreso de bomberos celebrado en Bruselas.

Informe emitido por la Junta especial de Ensanche, en una instancia suscripta por don Valentín Sánchez, solicitando permiso para instalar un motor á gas.

Tenemos entendido que la Junta directiva del Club de Regatas, deseando celebrar este año las mismas con escepcional brillantez, piensa dirigirse á las demás sociedades españolas que se dedican á este sport, invitándolas para las próximas fiestas.

No dudamos que si se consigue contar con la cooperación del Club de Barcelona, Almería ó Málaga, este número de los festejos resultará muy lucido.

Con arreglo á lo dispuesto por la Dirección general de contribuciones directas, el día 1.º del próximo mes de Mayo se procederá en esta capital á la distribución de las hojas declaratorias para la imposición del impuesto de cédulas personales.

Han marchado á Valencia 90 reclutas del último reemplazo pertenecientes á la zona de Alicante y cupo de Cuba.

A la estación acudieron á despedirlos las autoridades civiles y militares. El Ayuntamiento repartió 10 pesetas á cada uno de dichos reclutas.

De Valencia saldrán mañana para Barcelona embarcando para la gran Antilla el 5 de Marzo.

Acompaña á dichos reclutas el segundo teniente del regimiento de la Princesa, nuestro querido amigo D. Emilio Guillén Pedemonti.

**RECLAMOS**

Los agentes catárticos, aceites, resinas y sales minerales son en su mayor parte amargos, nauseabundos, exponen á vómitos y repugnan á los enfermos y particularmente á los niños. El agua purgante natural Rubinat (del Dr. Llorach, es agradable y obra de un modo tan suave y eficaz que es el purgante preferido por todos los médicos del mundo.

Otro nuevo dato puede añadirse á los muchos que tenemos á la vista, El Doctor Marescal de Coin nos dice: La Emulsión Marfil al Guaya-col es un verdadero específico para curar los catarros é infartos pulmonares y hasta en la tisis ha salvado á muchos de una muerte segura.

Si queréis que vuestros hijos no sean escrofulosos ni raquíticos, no padezcan flojedades de carne, ni tengan ninguna ateción cutánea y el día de mañana sean unos ciudadanos de naturaleza robusta, administradles el

Jarabe de rábano iodado preparado por el doctor Soler y Sánchez según la fórmula de Mr. Truvin que reemplaza con ventaja el aceite de hígado de bacalao y es muy agradable al paladar.

No lo dudeis, ningún preparado muestra las ventajas que éste para los niños, pues ellos se encargan de pedirlo cuando lo han probado una sola vez.

El frasco 2 pesetas en la farmacia de su autor, San Cristóbal, 12, Alicante.—1.

Quando toda esperanza parece haber abandonado al tísico, le queda una que jamás lo engaña: el Pectoral de Anacahuita; y si á este maravilloso remedio se añade el Aceite de Hígado de Bacalao de Lanman y Kemp, la esperanza se convierte en breve en la más halagüeña realidad.

Pocos, muy pocos específicos existen que, como el Pectoral de Anacahuita, reúnen á la respetabilidad de su origen y á la sabiduría de su confección, la eficacia mas asombrosa para la pronta y radical curación de los males pulmonares. Probad y os convencereis.

Venta al por mayor señores Vicente Ferrer y compañía.—Barcelona.

**PUBLICIDAD EN «EL LIBERAL»**

Para unificar nuestras tarifas de publicidad y ponerlas en consonancia con la circulación de EL LIBERAL, advertimos á los suscriptores que desde 1.º de Febrero de 1898, regirán los precios siguientes:

**POR LINEA É INSERCIÓN**

En 1.ª plana.	0'25 pta.
En 2.ª id.	0'15 "
En 3.ª id. Sección de noticias.	0'08 "
En 3.ª id. Reclamos.	0'04 "
En 4.ª id. Anuncios.	0'02 "

Esquelas mortuorias: de 10 á 100 pesetas, en 1.ª plana, según el tamaño.

Este periódico, que se ve favorecido por un aumento considerable y creciente de circulación, podría fijar precios más elevados, pero adopta tarifas relativamente ínfimas, teniendo en cuenta la situación general por que el país atraviesa y la crisis de la industria y el comercio nacionales.

EL LIBERAL ofrece condiciones ventajosas para cuantos necesiten utilizar la publicidad periodística como medio de anunciar sus productos, formular reclamaciones ó defender sus derechos é intereses.

Los contratos de anuncios y reclamos se darán por terminados á la conclusión del contrato que con la Administración de este periódico tengan.

Los anunciantes que deseen tener los periódicos en que su anuncio vaya incluido, pagarán por suscripción mensual en toda España 1'50 pesetas, y por números sueltos á razón de 0'10 id. En el extranjero, suscripción por trimestre, 10 pesetas, número suelto, 0'15 id.

Para anuncios y reclamos, diríjanse á nombre del administrador de EL LIBERAL, D. Julio Serrano.—Alicante.

Visto el gran favor que á nuestro periódico dispensa el público, procuraremos responder á ello con secciones de telegramas y noticias útiles y agradables.

**PLATO DEL DÍA**

**Almuerzo**

Calameros.—Manos de carneros á la gallineta.—Chuletas de cerdo.—Ensalada de berros.—Postres.

**Comida**

Sopa de puré á la Condé.—Pichones asados.—Setas á la española.—Lechugas glaseadas.—Postres.

*Manos de carneros á la gallineta.*—Después de bien limpias y deshuesadas las manos de carneros, se cuecen en una cacerola con sal, pimienta, perejil y cominos; después se sacan y ponen en una salsa de pollo para que tomen el gusto de ella, y se las tiene así un rato, no dejando que hiervan, pero sí que queden calientes, y se sirven al momento antes de enfriarse.

*Setas á la española.*—Quitados los troncos, lavadas y enjutas, se rehogan en manteca de cerdo ó aceite con sal, pimienta y un poco de caldo, y después de cocidas póngaseles una salsa de almendras espesada con harina y sírvase luego.

**SECCIÓN COMERCIAL**

**CAMBIOS**

facilitados por la casa Alejandro Vila

París chéque.	34'10
Londre chéque.	33'87
4 por 100 Interior.	64'10
Id. Exterior.	80'10
Amortizable.	76'60
Cubas 1886.	92'00
Id. 1890.	75'70
Banco de España.	415'00
Tabacos.	00'00
Obligaciones Tesoro.	101'50
Idem Aduanas.	95'55

**LECCIONES DE ECONOMIA POLITICA**

POR

Don Francisco Figueras y Bushell

Profesor y Perito Mercantil

Esta obra, acomodada al programa que rige en la Escuela Superior de Comercio de Alicante y dedicada á los alumnos de la carrera mercantil, se publicará por cuadernos cuyo precio será computado en forma que el precio total del libro no exceda de 7'50 pesetas.

Los pedidos pueden hacerse al autor, Castaños, 34, principal, á la imprenta de este periódico, Angeles, 14, y al conserje de la Escuela de Comercio. En todo caso al pedido acompañará su importe.

**SERVICIO DIRECTO, FIJO Y SEMANAL** entre Oran, Alicante, Cetta y vice-versa



**El vapor francés DAUPHINE**

Saldrá de este puerto directo para Orán los miércoles de cada semana; é igualmente de este puerto directo para Orán, los viernes, admitiendo carga y pasajeros.

El vapor DAUPHINE saldrá de este puerto el 4 del actual directo para Cetta, admitiendo carga y pasajeros.

Consignatarios en Alicante señores Raymundo y compañía.

**NUNCA LAS CÁPSULAS PERUVIANAS BORRELL**

han dejado de curar pronto y radicalmente las **BLENORRAGIAS** (purgaciones) **GONORREAS** y demás flujos de las vias urinarias por crónicas que sean. Recomendadas por los principales médicos.

35 años de éxito creciente

Se venden en frascos de 75 cápsulas con su instrucción práctica á 3 pesetas en todas las farmacias de España y América. Para evitar engaño exigir en el envoltorio exterior del frasco la marca de la casa registrada.

**BORRELL HERMANOS**  
Asalto, 52, Barcelona

**ULTIMA HORA TELEGRAMAS**

Núm. 6

Sorteo para Cuba

Madrid 1, 7'30 t.

En el sorteo celebrado esta tarde en el Ministerio de la Guerra han resultado designados por la suerte veinte sargentos de Sanidad militar.

Mañana ascenderán 44 alféreces de caballería y 231 de infantería.—*El corresponsal.*

Núm. 7

Operaciones en Cuba

Madrid 1, 10'30 n.

El general Pando ha regresado de Manzanillo, después de organizar los servicios de operaciones que han de realizarse contra el enemigo.

También ha conseguido poner á flote el convoy detenido á la boca del río Cauto.—*El corresponsal.*

Núm. 8

Por la subida de los cereales

Madrid 1, 11 n.

El presidente del Consejo de ministros, Sr. Sagasta, ha manifestado que se ocupará seriamente con el Gobierno en conjurar el conflicto sobre la subida de los cereales, aunque sea pasando por cima de la ley, pues según ha manifestado, es un problema capital para las clases trabajadoras, y urge su resolución.

Añadió que mañana reunirá Consejo de ministros, para acordar en unión de sus compañeros de gabinete la disminución arancelaria.—*El corresponsal.*

# ANUNCIOS

## GONZALEZ HERMANOS

## CASA MAYLIN

Loza, Lampistería y Cristalería.-Camas, muebles y objetos de capricho

## E. BOTÍ CARBONELL

Ferretería, Quincalla y Perfumería  
Mayor, 13, 15 y 17 y Muñoz 1 y 3.

### VINO DE FOSFOGLICERATO DE CAL DE CHAPOTEAU

Representa la forma en que el fosfato de cal existe en el organismo. Es un reconstituyente de primer orden, indicado en la Fosfaturia, la Clorosis, la Anemia, las Convalecencias, y, de modo general, en todos los casos en los que la nutrición está comprometida. Se prepara también en forma de Jarabe, Cápsulas, Granulado.

Depósito en PARIS: 8, rue Vivienne, y en las principales Farmacias de España y América.

#### HIERRO LERAS

Fosfato de hierro líquido recetado con éxito a las jóvenes anémicas, a las señoras delicadas, a los niños débiles y privados de apetito, cansados por los estudios o el crecimiento. Siempre bien tolerado, restituye al cuerpo el hierro y los fosfatos que le faltan.  
Depósito 8, rue Vivienne, PARIS

### MEDICAMENTOS NOTABLES Y EFICACES

preparados por el Dr. ANDREU de Barcelona, aprobados por muchas academias y sancionados por una larga y no interrumpida serie de curaciones obtenidas desde el año 1865

## LATOS

ya sea catarral ó de constipado, seca, nerviosa, ronca, fatigosa y la llamada vulgarmente de sangre, por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con las **PASTILLAS DEL DR. ANDREU**. Son tan rápidos y seguros los efectos de estas pastillas que a las primeras tomas se siente ya un alivio que sorprende y anima, el pecho y la garganta se suavizan, se produce la expectoración con facilidad y casi siempre desaparece la **TOS** por completo antes de terminar la primera caja. Muchísimas son las personas que con estas pastillas han curado una de estas toses tan incómodas y pertinaces, que al menor resfriado se reproducen de una manera insoportable.

Los que tengan **ASMA** ó sofocación de cualquier clase, usen los **CIGARRILLOS ANTIASMÁTICOS** que prepara el mismo DR. ANDREU y se lo quitarán al instante. Los ataques de ASMA por la noche, se calman también al momento con sus **PAPELES AZOADOS**; basta quemar uno dentro de la habitación para que el enfermo pueda dormir tranquilo toda la noche.

Los molestísimos resfriados de la nariz y de la cabeza, se curan en muy pocas horas de la manera más fácil y sencilla con el **RAPE NASALINA** que prepara el mismo DR. ANDREU (véase el prospecto).

**PARA TENER LA BOCA SANA, HERMOSA y FUERTE**, y no padecer **DOLORES DE MUELAS**, usen el **ELIXIR** y los **POLVOS de MENTHOLINA DENTÍFICA** que prepara el mismo autor. Su uso perfuma el aliento, blanquece la dentadura, calma el dolor de muelas y fortifica notablemente las encías, evitando las caries y oscurecimiento de los dientes.  
Pídanse estos medicamentos en todas las farmacias

### CÁPSULAS DE QUININA DE PELLETIER

Estas cápsulas, inalterables, del grosor de un guisante, no se endurecen como las píldoras y se tragan más fácilmente que las obleas medicamentosas. Son soberanas para combatir los resfriados, la gripe, la influenza, y en general los accesos febriles, que se manifiestan al iniciarse las enfermedades. Las jaquecas, neuralgias, calenturas intermitentes y palúdicas, el cansancio, la falta de energía, el reuma, la gota, los dolores de riñones son tributarios de este heroico medicamento.

Una CÁPSULA es más activa que una gran copa de Quina.

Exigir en cada cápsula el nombre PELLETIER, inventor de la Quina.

PARIS, 8, rue Vivienne, y en todas las Farmacias.

REMEDIO SEGURO PARA LA TOS y AFECCIONES PULMONARES

**PECTORAL DE ANACAHUITA**

PREPARADO POR LANMAN Y KEMP NEW YORK

EL BALSAMO POR EXCELENCIA CURA LA TOS MAS PERTINAZ Y HA PRODUCIDO CURAS ADMIRABLES EN CASO DE TISIS PULMONAR INCIPIENTE.

INFALIBLE

ESCOCIDOS DE LOS MAS GRANDES

ACEITE PURO DE HIGADO DE BACALAO

LANMAN & KEMP

HA OBTENIDO LA APROBACION DE EMINENTES DOCTORES QUE LE DAN LA PREFERENCIA Y LO RECETAN SIEMPRE EN LAS ENFERMEDADES PULMONARES, ESCROFULA, ETC. POR CONSIDERARLO EL ACEITE MAS PURO Y RICO EN PODER CURATIVO QUE SE OFRECE AL PUBLICO Y RICOS

**ASMA-OPRESIÓN**

Los Cigarrillos Indios de Grimault y C<sup>ia</sup> son el remedio más eficaz que se conoce contra el Asma, la Opresión, el Insomnio, el Catarro, y para facilitar la Expectorcación.

En PARIS, 8, rue Vivienne y EN TODAS LAS FARMACIAS

**SANTAL MIDY**

Inofensivo, suprime el Copábila, la Cubeba y las inyecciones. Cura los flujos en 48 HORAS

Muy eficaz en las enfermedades de la vejiga: Cistitis del cuello, Catarro de la vejiga, Hematuria. Cada Cápsula lleva el nombre MIDY y en las principales Farmacias.

VINO y JARABE de QUINA y HIERRO de GRIMAULT y C<sup>ia</sup>

Sus cualidades tónicas y reparadoras producen excelentes resultados en la anemia, la clorosis, la leucorrea, las irregularidades menstruales, los calambres de estómago consecutivos a estas enfermedades, el linfatismo y cuantas dolencias dimanen del empobrecimiento de la sangre. Se preparan con la corteza de quina titulada que sirve para la fabricación de la célebre Quina de Pelletier.

PARIS, 8, rue Vivienne y en todas las farmacias.

**RUBINAT-LLORACH**

UNICA AGUA DE RUBINAT PURGANTE recomendada por todos los centros médicos de Europa y América. Emplease con eficacia en las enfermedades siguientes: Constipación pertinaz de vientre, infartos orónicos del hígado y bazo, obstrucciones viscerales, desórdenes funcionales del estómago ó intestinos, colestasis biliosas, depósitos biliosos, calenturas tifoideas, congestiones cerebrales, afecciones herpéticas, fiebre amarilla, esorofulas (tumores frets) obesidades (gordura), pudiendo considerar el AGUA RUBINAT como el rey de los purgantes inofensivos.

Véndese en las principales farmacias y droguerías

Como garantía de legitimidad, exijase en cada frasco la firma del doctor Llorach.

Administración: CORTES, 276, entresuelo.—Barcelona.

Venta al por mayor, Sres. Vicente Ferrer y Compañía.—Barcelona.

**SOLUCIÓN PAUTAUBERGE**

al Clorhidro-Fosfato de Cal Creosotado

El remedio más eficaz para curar las ENFERMEDADES DEL PECHO las TOS RECIENTES y ANTIGUAS las BRONQUITIS CRÓNICAS

L. PAUTAUBERGE, 22, Rue Jules César, PARIS y LAS PRINCIPALES BOTICAS.

LA CASA DE MATIAS LOPEZ MADRID—ESCORIAL

fabrica siempre las mismas excelentes clases de chocolates que tanta fama gozan en España y en el extranjero

Premiados en cuantas Exposiciones ha concurrido

De venta en todos los Ultramarinos y confiterías de esta

Depósito Central: MONTERA, 25

**EL JARABE FENICADO DE VIAL**

combate los microbios ó gérmenes de las enfermedades del pecho, es de eficacia segura en las Toses, Resfriados, Catarros, Bronquitis, Gripe, Ronquera, Influenza.

PARIS, 8, rue Vivienne.

JARABE Y PASTA de Savia de Pino Marítimo de LAGASSE

Preparados con la SAVIA de PINO fresca. Cura Resfriados, Tosa Gripe, Bronquitis, Dolores de Garganta, Ronqueras, Influenza.

PARIS, 8, rue Vivienne y en las principales Farmacias

JARABE de RABANO YODADO de GRIMAULT y C<sup>ia</sup>

Recetado por los médicos en lugar del jarabe anti-scorbútico y del aceite de hígado de bacalao, para combatir el linfatismo, el usagre, las erupciones de la piel en los niños pálidos, enclenques y delicados, para resolver las glándulas del cuello y reanimar el apetito.

8, rue Vivienne, PARIS y EN TODAS LAS FARMACIAS

Las verdaderas aguas minerales de **VICHY** del Estado francés, son los manantiales Vichy-Hopital (estómago) Vichy-Grande-Grille (hígado) Vichy-Celestins (vias urinarias)

Véndese en las principales farmacias y droguerías y en los depósitos de aguas minerales. Para evitar toda clase de abusos y sustituciones, los consumidores deben siempre pedir y exigir el nombre del manantial.

**VINO NOURRY**

YODO TANINO

á la vez Depurativo y Fortificante.

**DEBILIDAD GENERAL ANEMIA LINFATISMO ENFERMEDADES DEL PECHO**

El VINO NOURRY reemplaza con ventaja el Aceite de Hígado de Bacalao. Excita el apetito y constituye el mejor remedio contra las enfermedades de las Mujeres (colores pálidos, épocas dolorosas) y de los Niños (esorofulas, usagres, etc.).

Depósito: 110, Bruch, Barcelona y EN TODAS LAS FARMACIAS.

